

УДК 37.026.1

**ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ПОРТРЕТА Л.И.БРЕЖНЕВА.
НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ**

Кристина Дмитриевна Терехова

студент

Инна Владимировна Сидорова

кандидат педагогических наук, доцент

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы, связанные с изучением исторического портрета Л.И. Брежнева, влияние его личности на развитие СССР.

Ключевые слова: биография, внешняя и внутренняя политика, реформы.

Биография Л.И. Брежнева руководившего СССР и Коммунистической партией, интересует современных историков, так как период, на протяжении которого, он был у власти, характеризуется, как достаточно стабильный и относительно спокойный » [8, 9].

В настоящее время существуют практически противоположные точки зрения на руководство Л.И.Брежнева. Некоторые указывают, что «Сущность политики Л.И. Брежнева заключалась в сохранении достигнутых темпов производства и экстенсивном расширении производственных мощностей. В результате СССР фактически «проспал» информационную революцию – компьютеризацию. Второй космический прорыв в науке и производстве не удался, советская экономика традиционно и инерционно развивалась в рамках индустриального этапа» [1, с. 135].

Основными целями внешней политики того периода были стабилизация отношений с европейскими государствами, продолжение мирной политики сосуществования, устранение угрозы распада советского лагеря и поддержка и продвижение социалистической системы в странах третьего мира. Важнейшая стратегическая задача - укрепить пошатнувшиеся позиции Советского Союза в социалистических лагерях и в компартиях третьего мира. В отношениях со странами социалистической Европы советское руководство стремилось оказывать как можно большую экономическую и политическую поддержку. Основное внимание было уделено укреплению экономического сотрудничества, например, по предоставлению энергетических ресурсов, а также политическим консультациям в рамках Совета экономической помощи, которые способствовали росту экономической независимости и экономической независимости государства.

Принятие Конституции о «развитом социализме» - важнейшее событие в политическом мире. Одной из причин принятия Конституции РСФСР является необходимость закрепления роли КПСС в Конституции страны как ядра политической системы. Это вызвало изменение идеологической цели – «создать национальное государство», а не государство диктатуры пролетариата -

рабочего класса. Конституция закрепляла исключительную роль КПСС, права и свободы граждан и основы государства-советов. Глава конституционной комиссии Леонид Брежнев, возглавлявший конституционный комитет, сыграл важную роль в этом мероприятии, выступая на заседании Верховного совета ЦК КПСС с докладом о проекте Конституции. На заседании Верховного Совета СССР. Последствиями принятия Конституции стало укрепление власти КПСС, рост партийной бюрократии.

Внутренние реформы Л.И. Брежнева в основном связаны со многими реформами, включая экономические реформы Косыгина в 1965 году, изменившие сельское хозяйство, повысившие независимость и снизившие налоги и многое другое. Причиной ее реализации стала неэффективность существующей административно-административной экономики: с целью изменения принципа промышленного управления с территориального на секторальное, поскольку предыдущие изменения нарушили связи между регионами, с целью повышения производительности труда за счет материальных стимулов для развития экономики, причиной этого было слабое экономическое развитие, отсутствие стимулов для высоких темпов производства, низкая интенсификация рабочей силы, снижение уровня жизни населения.

Экономические реформы предполагали оживление отношений между сырьевыми товарами и денежными товарами, но оказалось, что это всего лишь всеобъемлющая мера, не решившая наболевших проблем. Реформа должна была возродить отношения между сырьевыми товарами и денежными товарами, но оказалось, что это всего лишь общепринятая мера. В результате восьмая Пятилетка, совпавшая с началом реформ, оказалась одной из успешных из всех других советских периодов. Однако введение рыночного механизма лишь частично при сохранении коммунистической идеологии и старой системы управления привело к нарушению дисбалансов в производстве товаров, угрозе безработицы и проведению реформ. Следствием этого стало то, что Общей

причиной незавершенности экономической реформы стали стагнация, нехватка товаров, ухудшение уровня жизни населения.

С.Г. Кара-Мурза в своей работе пишет, что: « Этот известный дефект системы отраслевых министерств проявился в СССР уже с 20–х годов, но с особой силой – в период застоя. Со временем ведомство имеет тенденцию превратиться в замкнутый организм, так что возникает конфликт интересов: ведомства с государством в целом и ведомства с другими ведомствами. ...»[2].

Годы, руководства Л.И.Брежнева отмечены и ростом советской номенклатуры, В. Б. Пастухов отмечает:

«1. Середина 1950 –х. – превращение номенклатуры в «класс в себе». В этот период она еще не становится особой социальной группой, но чехарда с назначениями на руководящие посты прекращается... Борьба без правил сменяется борьбой «по правилам».

2. Середина 1960 –х. гг. – создание объективных и субъективных предпосылок для превращения номенклатуры из «класса в себе» в «класс для себя». Чиновник уже относится к своей должности как к собственности.

3. 1970 –е – первая половина 1980 –х. – окончательное оформление облика советской номенклатуры, когда должность рассматривается как возможность пользоваться государственной собственностью» [7, с. 16].

Что касается внешней политики Л.И.Брежнева, то здесь нужно говорить и об удачах, так и о промахах. Например, в 1968 году принято решение въехать в Чехословакию, чтобы подавить политику Дубчека, но это поведение было резко осуждено некоторыми странами, например Румынией и Албанией, и СССР организовал массовую демонстрацию.

После смерти Л.И.Брежнева, страна ожидала перемен. В рамках увековечения памяти Леонида Ильича Президиум Верховного Совета КПСС, Совет министров КПСС внес ряд изменений в советские города, улицы и районы. Траурный митинг личного состава Министерства обороны СССР открыл член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д.Ф. Устинов, который в своей речи отметил, что Л. И.

Брежнев прожил большую и блестящую жизнь. Политическая мудрость и храбрость, выдержка и независимость, принципиальный и решительный Леонид Ильич, его искренняя любовь к советскому народу, его большой авторитет среди всех прогрессивных народов. Советские люди знали Л.И. Брежнева как мужественного воина, боевого комиссара Великой Отечественной войны. В самых тяжелых условиях боевой обстановки своим личным примером и страстным партийным словом он привел солдат к победе. Леонид Ильич хорошо знает цену миру. Великий оптимизатор, твердо знающий и верящий в возможность обуздания сил агрессии и войны, он сделал все, чтобы обеспечить мирные условия для строительства коммунистического государства. Его название и деятельность неразрывно связаны с новым качественным этапом в строительстве Вооруженных Сил. Выступающий на митинге заявил, что решимость военнослужащих Вооруженных сил КПСС будет еще теснее объединяться вокруг КПСС, ее Ленинского Центрального Комитета, продолжать быть постоянно готовым к надежной защите мирного труда советского народа и честному выполнению своего патриотического и международного долга.

Так, с 1982 по 1988 год Черемушкинский район Москвы назывался Брежневым, в те же годы его именем был назван город Набережные Челны, где во время его пребывания в должности был построен автомобильный завод КАМАЗ. Но в 90-е годы ему вновь вернули название «Заводской». По случаю 100-летия со дня рождения Леонида Брежнева городской совет рассмотрел вопрос о названии парка культуры и отдыха города, но это решение не было принято.

К концу 60-х годов Советский Союз впервые обогнал США по производству некоторых важных видов промышленной продукции: по добыче угля и железной руды, по производству цемента, тепловозов, тракторов и комбайнов. Основной статьей советского экспорта в развитые страны оставалось сырье. Производительность труда в промышленности достигала 40–

50 процентов американского уровня, а в сельском хозяйстве – не более 15–20 процентов [5, с. 68].

Список литературы:

1.История государственного управления / Под ред В.Г.Игнатова. – Ростов–на–Дону. 2002. – 289 с.

2.Кара–Мурза С.Г. Советская цивилизация. От Великой победы до наших дней. 2001 URL: [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.karamurza.ru/books/sc_b/sc_b_content.htm (дата обращения: 05. 04. 2022)

3.Кречмар Д. Политика и культура при Брежнев, Андропов и Черненко, 1970-1985 гг. – М.: АИРО-XX, 1997. – 320 с.

4.Л.И.Брежнев: Материалы к биографии / Сост. Аксютин Ю.В. – М.: Политидат, 1991. – 384 с.

5.Медведев Р.А. Личность и эпоха: политический портрет Л.И. Брежнева. Кн.1. – М.: Новости,1991. – 336 с.

6.Плехова О.А. Реформы Л.И Брежнева и укрепление высшей советской и государственной бюрократии в период 1964-1983гг. // Гуманитарные и социальные науки. 2012. №2 С.250.

7.Пастухов В.Б. От номенклатуры к буржуазии: «новые русские» // Полис. 1993. №2 С.56.

8.Сидорова И.В., Илюхин К.Э., Томонов Д.С.Воспитание патриотизма как актуальная проблема современного общества // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 1. С.209

9.Сидорова И.В., Сухарева Н.А. Социальная политика советского руководства в первую послевоенную пятилетку// Наука и Образование. 2020. Т. 3. № 1. С. 115

UDC 37.026.1

THE STUDY OF THE HISTORICAL PORTRAIT OF L.I. BREZHNEV. SOME PROBLEMS

Kristina D. Terekhova

student

Inna V. Sidorova

Ph.D., Associate Professor

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article deals with issues related to the study of the historical portrait of L.I. Brezhnev, the influence of his personality on the development of the USSR.

Keywords: biography, foreign and domestic policy, reforms.

Статья поступила в редакцию 29.04.2022; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 13.06.2022.

The article was submitted 29.04.2022; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 13.06.2022.